

Fronta organiziranih socialističnih sil

Temeljni usmeritvi delovanja družbenopolitičnih organizacij pri nadaljnjem utrjevanju političnega sistema socialističnega samoupravljanja morata biti nadaljnje utrjevanje samoupravljanja in utrjevanje položaja delavca v združenem delu in družbi, je med drugim zapisano v programski usmeritvi občinske konference SZDL Ljubljana Center, ki so jo sprejeli na seji v četrtek, 17. decembra 1981. Odločno se je potrebno upreti vsem poizkusom in pojavom, ki ponujajo birokratske, tehno-kratske in njim podobne protisamoupravne modele, s katerimi naj bi bilo mogoče rešiti sedanji položaj.

V sedanje ekonomske težave nas je pripeljalo slabo gospodarjenje; tudi instrumentarij gospodarske politike marsikdaj ni izhajal iz ustavnega položaja delavca. Zaradi tega tudi ni nobene dileme, s čim se morajo soočiti družbenopolitične organizacije in vse subjektivne sile. Potrebno se je soočiti s slabostmi pri uresničevanju sistema, ne pa s samim sistemom.

Socialistična zveza mora vse bolj postajati najširša oblika samoupravljanja delovnih ljudi in občanov; demokratično mora povezovati organizirane socialistične sile z aktivnostjo samoupravljalcev v njihovih samoupravnih skupnostih. Delovati mora kot fronta organiziranih socialističnih sil, usmerjena h konkretnim problemom delovnih ljudi in občanov.

Socialistična zveza bo kot frontna organizacija dosledno izpolnjevala družbenopolitične naloge in vsa opravila v zvezi z volitvami delegatov in delegacij za skupščine družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih interesnih skupnosti kot eno najpomembnejših področij njenega družbenopolitičnega delovanja. Na podlagi ugotovitev in ocene delovanja delegatskega sistema v skupščinah DPS in SIS bo v sodelovanju z drugimi družbenopolitičnimi organizacijami zagotavljala družbenopolitične pogoje za delovanje novo izvoljenih delegacij. Na podlagi ocene bo opredelila konkretne obveznosti in naloge do temeljnih delegacij in do konferenc delegacij, ki so še vedno šibak člen v spletu delegatskih odnosov. Posebne naloge bo opredelila tudi do drugih samoupravnih delegatskih teles. Zlasti bo veljala pozornost razvoju delegatskih odnosov v SIS družbenih dejavnosti in materialne proizvodnje ter uveljavljanju odločilne vloge uporabnikov.

V zvezi s tem je še vedno prednostna naloga vzpostavitev sistema informiranja in načrtno usposabljanje delegatov.

Socialistična zveza bo vodila frontno usklajevanje družbenopolitične aktivnosti pri uresničevanju sprejete politike ekonomske stabilizacije ter mobilizirala delovne ljudi in občane pri uresničevanju nalog. V tem okviru bo vzpodbujala k uresničevanju ciljev resolucije o družbenoekonomski politiki in razvoju v letu 1982. Posebno bo pozorna do uresničevanja nalog, ki zahtevajo skupno družbeno akcijo delovnih ljudi in občanov in bistveno vplivajo na njihov družbenoekonomski položaj.

Socialistična zveza se bo zavzemala za nadaljnjo krepitev skupnosti socialnega varstva v občini in mestu kot osrednjega mesta za usklajevanje socialne politike. Hkrati pa se bo zavzemala za tako krepitev tudi v krajevnih skupnostih, organizacijah združenega dela in drugih samoupravnih organizacijah in skupnostih, ki imajo določen vpliv na oblikovanje socialne politike in na njeno prilagajanje družbenim razmeram. To je pogoj za življenjsko razreševanje vprašanj socialne varnosti, predvsem za tiste družine in posameznike, ki si je niso sposobni zagotoviti z lastnim delom.

Socialistična zveza bo usmerjala in spremljala uresničevanje politike na področju družbenih dejavnosti, opredeljene v družbenem planu občine in v aneksih k samoupravnim sporazumom v temeljnih planov samoupravnih interesnih skupnosti od 1982 do 1985. Samoupravne interesne skupnosti bodo morale proučiti obseg pravic in se dogovoriti o njihovem ožjenju.

Na področju usmerjenega izobraževanja bo potekala aktivnost za nadaljnje izpopolnjevanje izvajanja programov proizvodnega dela na šolah usmerjenega izobraževanja in v delovnih organizacijah ter pri uskladitvi mreže šol v Ljubljani. Družbenopolitična aktivnost bo potekala za hitrejše združevanje nekaterih nalog in opravil oz. vzgojnovarstvenih organizacij v

občini in za združitev treh splošno izobraževalnih knjižnic. Svet za kulturo se bo vključil kot nosilec aktivnosti za hitrejše uresničevanje zakona o svobodni menjavi dela na področju kulture. Posebno pozornost bodo posvetili uresničevanju že sprejetih stališč in sklepov o razvoju družbenoekonomskih odnosov in organiziranosti zdravstva v Ljubljani v smislu krepitve osnovnega zdravstvenega varstva.

Aktivnost socialistične zveze bo tudi v tem letu usmerjena v krepitev obrambnega in samozaščitnega delovanja. To naj bi dosegli z nadaljnjim usposabljanjem delovnih ljudi in občanov in z organizacijskimi oblikami za samoupravno in zaščitno delovanje ter z dograjevanjem varnostnih načrtov v smislu izpopolnjevanja in ažuriranja obrambnih priprav. Nadaljevale se bodo aktivnosti v akciji NNNP, s posebnim poudarkom na preverjanju usposobljenosti delovnih ljudi in občanov ter drugih nosilcev za izvajanje obrambno zaščitnih nalog.

Tako kot doslej se bo delovanje socialistične zveze odražalo v prizadevanju za nadaljnji razvoj družbenih organizacij in društev v sistemu samoupravne demokracije kot oblike svobodnega in prostovoljnega združevanja in povezovanja delovnih ljudi in občanov, zadovoljevanje njihovih osebnih interesov in potreb ter izvora obstoja demokratičnega pluralizma interesov.

V sodelovanju z vsemi družbenimi subjekti bo socialistična zveza nadaljevala z utrjevanjem mesta in vloge krajevne skupnosti v političnem sistemu socialističnega samoupravljanja in sicer z nadaljnjim usmerjanjem vsebinskega in prostorskega preoblikovanja krajevnih skupnosti na podlagi idejno-političnih izhodišč mestne konference ZKS v Ljubljani in akcijskih programov SZDL. Socialistična zveza se bo zavzemala za izvajanje družbenega dogovora o temeljnih načelih za združevanje sredstev za zadovoljevanje skupnih potreb delovnih ljudi in občanov v krajevnih skupnostih; dohodek tozda, v katerem združujejo svoje delo delavci krajevne skupnosti, naj bi postal vse bolj temeljni vir sredstev za zadovoljevanje njihovih skupnih potreb in interesov v kraju bivanja in sicer na podlagi programov in upoštevajoč osnove in merila razvoja vseh krajevnih skupnosti.

Socialistična zveza si bo na podlagi že pridobljenih izkušenj še bolj prizadevala za ustrezen pretok informacij

na področju mednarodnih odnosov in sicer preko organiziranja sekcij, pogoovorov in drugih oblik javnega delovanja. V okviru reševanja problematike delavcev na začasnem delu v tujini bo posebno skrb namenila nadaljnjim stikom in pomoči našim delavcem v Švici, organiziranih v društvih Triglav, Planika, Soča in Rütli, krepitvi njihovih zvez z domovino in razvijanje dejavnosti teh društev. Tudi v prihodnjem letu bomo nadaljevali z akcijami solidarnosti z narodnoosvobodilnimi gibanji in žrtvami imperialistične agresije.

Socialistična zveza bo pobudnik obeleževanja pomembnih dogodkov iz zgodovine jugoslovanskih narodov in narodnosti ter družbenopolitičnih in kulturnih dogodkov, katerih jubileje bomo praznovali v letu 1982. Dosegli naj bi množičnost in racionalnost obeležitev.

Koordinacijski odbor za urejanje odnosov med samoupravno družbo in verskimi skupnostmi bo tudi v tem letu sodeloval s komisijo za verske skupnosti izvršnega sveta skupščine občine v zvezi z razreševanjem nekaterih odprtih zadev na tem področju. Skupaj s krajevnimi organizacijami SZDL bo pripravil pogovore o odnosih med samoupravno družbo in verskimi skupnostmi s posebnim poudarkom na ustanavljanju in delovanju ustreznih odborov v krajevnih skupnostih.

V okviru organizacijske in kadrovske krepitve in nadaljnega razvoja socialistične zveze si bo organizacija prizadevala, da bo kadrovska politika prisotna v sleherni družbenopolitični akciji kot njen sestavni del. Svojo aktivnost bo usmerjala na širitev kroga aktivnosti SZDL in se zavzemala za večjo načrtnost in dolgoročnost pri kadrovanju za različne družbene dolžnosti v občini in širši družbeni skupnosti.

Organizacije socialistične zveze bodo posebno pozornost posvetile uresničevanju pobude tovariša Tita o kolektivnem delu, vodenju in odgovornosti, z nekaterimi organizacijskimi dopolnitvami pravil pa bodo tudi prispevale h kvalitetnejšemu in bolj učinkovitemu delu organizacij in vodstev SZDL. V ta namen bodo krepile vlogo svetov, sekcij koordinacijskih odborov in drugih oblik neposrednega političnega in delegatskega delovanja na vseh področjih družbenega življenja in dela.

SPOMINSKO OBELEŽJE V STAREM VODMATU

Velik krvni davek za svobodo

Borčevska organizacija v krajevni skupnosti Stari Vodmat ima že dolgoletno tradicijo, medvojni aktiv pa je pred letom dni začel zbirati gradivo o medvojni dejavnosti na področju sedanje krajevne skupnosti.

Kot plod njihovega dela nastaja dokaj obsežna kronika Starega Vodmata. Vendar je potrebno obilo dela. Nekaj pa je znano in Vodmat je dal v narodnoosvobodilnem boju ogromen prispevek.

Prebivalci Starega Vodmata, katerega meje so tekale skoraj po današnjih (Šmartinska-Lipičeva-Ljubljana-Dolenjska proga-Zmaj), so se začeli organizirati že prve dni po okupaciji, nekako v juniju in juliju leta 1941. Najprej je šlo za ugotavljanje somišljenikov, potem za iskanje novih aktivistov za OF, ne glede na pripadnost politični organizaciji v okviru OF. Kljub temu, da je bilo aktivistov veliko in še več somišljenikov, je bilo delo dokaj oteženo in nevarno zaradi močne klerikalne organizacije, iz katere so rekrutirali belogardi-

ste (predvsem, območje šempetrškega predmestja).

Pripadniki OF so zbirali vse mogoče prispevke za partizane od hrane (veliko jih je delalo v mestni klavnici) do sanitetnega materiala, pa tudi orožja in drugih potrebščin. Kljub večkratnim racijam in izdajam, med katerimi je izginilo precje aktivistov, pa delo ni bilo nikoli prekinjeno. Stari Vodmat je nudil tudi zatočišče nekateremu ilegalcu, med drugim tudi današnjim vidnim družbenopolitičnim delavcem. Pred koncem vojne pa je bil tu štab za osvoboditev Ljubljane in močna organizacija narodne zaščite.

Ob začetku vojne je živelo na terenu 2245 prebivalcev. Padlih, ubitih ali umrlih v koncentracijskih tabori-

ščih je bilo 45 ljudi. To je bil krvni davek, ki smo ga morali plačati za svobodo in družbeno ureditev, ki jo gradimo. Zato so člani medvojnega aktiva ZB NOV v krajevni skupnosti Stari Vodmat dali pobudo, da postavijo tem žrtvam spominsko obeležje kot spomin in opomin za mlado generacijo.

V krajevni skupnosti je bil do zdaj samo en spomenik NOB, odkrit leta 1969, na njem pa ni imen padlih. 18. decembra letos so v predverju novih prostorov krajevne skupnosti odkrili obeležje, ki ga je izdelal nekdanji partizan, akademski kipar Stane Keršič-Belač. Na bronasti plošči je 45 imen ljudi, ki so darovali svoje življenje za svobodo.

Naj samo še omenimo, da namerava aktiv spomladi odkriti tudi spominsko ploščo v nekdanji partizanski tehniko »Truga« v Jami in da bo spomladi izšel tudi zbornik.



Na bronasti plošči v KS Stari Vodmat je vpisanih 45 imen ljudi, ki so dali svoje življenje za svobodo

V. K.